
ANUL 105 Nr. 1 3 -1 4

FOAIE RELIGIOASA EDITATA DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXA ROMINA DE ALBA-IULIA ŞI SIBIU

Abonamentul Articolele şi corespondenţa
Pe un an : 
Pe 6 luni : 
Pe 3 luni:

24 lei 
12 lei 
6 lei

«e adresează REDACŢIEI Telegrafului Român, Sibiu, 
sir, 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu se
■ înapoiază. — Scrisorile nefraccate se reiuză.

Preţul inserţiunilor
un cm.2 60 Bani pentru odată; dacă se publică de 

mai multe ori se dă rabat corespunzător, 
lnserţiuniie se adresează ADMINISTRAŢIEI Tele

grafului Român, Sibiu, strada 1 Mai Nr, 35,

D ou ă  „întreceri“...
In vremea noastră sp vorbeşte mult 

despre întreceri între oameni, între po
poare, între sisteme. Nu-i aceasta un lu
cru nou. Nou este numai felul întrecerii 
şi mijloacele uriaşe puse în slujba ei. De 
cînd e lumea oamenii şi popoarele s-au 
luat la întrecere. Mîntuitorul însuşi ne 
pune în faţă ţinuta de a fi desăvîrşit-pre
cum Tatăl nostru cel din ceruri desăvîrşit 
este şi ne cheamă să fim silitori, că sili
torii răpesc împărăţia lui Dumnezeu. Iar 
Sf. Ap. Pavel aseamănă pe credincioşi cu 
alergătorii în arenă, care se iau la între
cere. Toţi vor să ajungă mai repede la 
ţintă şi îşi încordează toate puterile, ca să 
nu rămînă în urmă. Deci: „întrecere” în 
cele bune între credincioşi spre a dobîndi 
cununa mîntuirii. Şi de fapt la început 
creştinii se întreceau care de care să fie 
mai bun, mai milostiv, mai iubitor, mai 
făcător de bine, mai plin de duhul rugă
ciunii, — mai smerit. Şi ce frumoasă e o 
astfel de întrecere: întrecerea în cele bune, 
întrecerea în a face mai bine decît pînă 
acum.

Este însă şi o „întrecere” între cei răi 
în cele rele. Aceştia adaugă la răutate încă 
mai multă răutate şi se silesc să sporeas
că suferinţa şi fărădelegea în lume. Cum 
ar fi întrecerea între ceice vreau să vadă 
cine poate bea mai mult acool, sau cine 
poate mînca mai mult, sau cine. e mai 
mare bătăuş, ş. a. Aşa erau romanii pe 
vremea Sf. Apostol Pavel. Nu numai că 
erau „plini de toată nedreptatea..., de nă
ravuri rele”, ci încă lăudau pe ceice erau 
mai păcătoşi De aceea Sf. Apostol Pavel 
scrie despre ei, că „socotindu-se înţelepţi, 
au înnebunit”. (Rom. I , 22, 29—32).

Şi astăzi stau faţă în faţă două feluri 
de întreceri. Marea mulţime a oamenilor 
cinstiţi vrea o întrecere paşnică, o între
cere în muncă, pentru binele tuturor. Cu 
alte cuvinte, popoarele să muncească pe 
ogoare, să muncească în fabrici, să mun
cească în şcoli, ca să producă pîine, îm
brăcăminte, tot felul de bunuri materiale 
şi să aducă lumină, cît mai multă lumină 
pentru minte şi inimă. Să se vadă care 
este mai harnic, mai priceput, care face 
lucruri mai multe şi mai bune. Ţările să 
se ajute unele pe altele, făcînd schimb de

produse şi de cultură. Ce lucru mai fru
mos şi mai bun decît această întrecere 
poate fi între oameni şi popoare! O astfel 
de întrecere are şi binecuvîntarea lui 
Dumnezeu, că ea este întrecere pe temeiul 
înfrăţirii între oameni şi popoare şi pentru 
luminarea tuturor.

Dar unii conducători din Apus vor
besc de o altă „întrecere”, căreia îi zic ei: 
„cursa înarmărilor”. E tot ca întrecerea 
celor ce fug în arenă, dar acum nu e vorba 
de îmbunătăţirea vieţii, ci de a fabrica cît 
mai mult armament, cît mai multe bombe 
atomice şi cu hidrogen, cît mai multe 
bombardiere. Asta însemnează ca toţi oa-

Viaţa omenească este o necontenită scurge
re de timp şi de fapte, care niciodată nu se mai 
întorc înapoi. O clipă pierdută, o oră întîrziată, 
o zi nesocotită, toate apasă pe răspunderea omu
lui şi-i aduc mustrare de conştiinţă.

Vremea este ca arătătorul unui ceasornic, 
care merge tot înainte, chiar dacă am vrea să-i 
oprim măcar pentru o clipă înaintarea pe cadra
nul vieţii. De aici s-a şi născut zicala „cruţă 
timpul, că el nu te cruţă pe tine”. Şi zicea Sf. A- 
postol Pavel: „răscumpăraţi vremea” (Efes. 
5, 16).

Fiecare clipă nouă aduce cu sine trebuinţe 
noi, încît neîmplinirea trebuinţelor unei clipe a- 
duce cu sine atît producerea de lipsuri, precum 
şi de accentuare a răspunderii. Deci în orice caz 
omul tot rău se alege.

Aşa este şi cu cele ale vieţii. Ce poţi face 
azi, nu Lăsa pe mîine, căci fiecare zi îşi are so
coteala ei, iar dacă s-a început un lucru, el tre- 
buieşte dus cu pricepere pînă la capăt, în mod 
conştiincios, căci de altfel te apasă lipsurile şi 
răspunderea.

Deci pentru fiecare clipă, pentru fiecare 
ceas, zi şi lună se arată nevoi potrivite. Şi dacă 
ziua are ore de lumină, iar anul are lunile sale, 
apoi fiecare din ele îşi recere grija lor. Astfel 
spunea odată un părinte bisericesc, că potrivit 
fiecărui ceas din zi, sau fiecărei luni, omului i se 
arată tot atîtea trebuinţi sufleteşti şi creştineşti, 
care se leagă întreolaltă în mod strîns ,atît îna-

menii să muncească şi să-şi rupă şi bucata 
de la gură pentru a se fabrica arme cît 
mai multe. In loc de pîine, bombe; în loc 
de unt, tunuri; în loc de şcoli bombardie
re. Această „întrecere” duce, nu la bună • 
stare, ci la nimicirea popoarelor, la mize
rie şi grele suferinţe.

pe aceea popoarele sînt pentru între
cerea muncii paşnice şi împotriva întrece
rii războinice... Ele vor înfrîna pe cei ce 
visează noi războaie şi vor face ca peste 
tot pămîntul să răsune numai cîntecul 
muncii roditoare. Frate creştine, pentru 
care întrecere eşti? — Nu poţi fi decît pen
tru întrecerea în cele bune, căci Dumne
zeu ne cheamă să ne întrecem în fapte 
bune, să zidim pacea şi fericirea. Aşa să 
fie !

inte cît şi înapoi, şi nici odată nu se încheie a- 
ceastă legătură intre ele.

Prima trebuinţă sufletească este întotdea
una: începutul. Şi noi ştim, că „la început era 
Cuvîntul şi Cuvîntul era la Dumnezeu” (loan 
1 , 1 ) .

Dar fără punerea acestui cuvînt în aplicare 
nu se poate înfăptui nimic. De aceea urmează 
ca trebuinţă: voinţa de a face, voinţa de a se 
arăta în viaţă ca om străduitor. La aceasta ne 
îndeamnă acei cuvînt al Mîntuitorului Hristoi 
către tînărul din Evanghelie, cînd zice: „de vrei 
să fii desăvîrşit” (Mat. 19, 21). Prin el se arată 
cit de mult atîrnă în viaţă de voinţa omului de 
a se hotărî pentru o faptă, spre a dobîndi ceva.

Nu ajunge însă voinţa singură, pentrucă ea 
trebuieşte îndrumată spre o ţintă. Acea ţintă ne 
lămureşte o altă trebuinţă, care este: învăţătura. 
Fără învăţătură ce să vrei? Deci mai întîi tre
buieşte să înveţi, ca să poţi cunoaşte lucrurile 
Şi nevoile vieţii. Pentru aceasta zice Mîntuitorul: 
„învăţaţi-vă de la mine, că sínt blind şi smerit cu 
inima" (Mat. 11, 29).

Invăţînd însă, e firesc ca să-i urmezi cuiva, 
Deci urmează trebuinţa: ascultării. Fără de a- 
ceastă ascultare nu se poate dobîndi nimic, nici 
o cunoştinţă şi nici singur nu poţi porunci al
tuia, căci nici el nu te va asculta. Aşa ne învaţă 
Mîntuitorul: „ferice de cei ce ascultă cuvîntul 
lui Dumnezeu şi-l păzesc” (Luca 11, 28).

Continuare in pag. 4

Cîteva trebuinţe creştineşti
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Slăbănogul din Capernaum
In Dumineca 2-a din Postul Paştilor, 

Sf. noastră Biserică ne pune în faţă întîm
plarea cu slăbănogul din Capernaum. A- 
cest slăbănog nu se putea mişca. De aceea 
e purtat în pat de patru inşi. El nici nu 
putea vorbi. Sf. Evanghelie nu ne spune 
că ar fi zis ceva către Mîntuitorul. Şi to
tuşi Mîntuitorul îi iartă păcatele şi îl vin
decă. De ce?

— Pentru credinţa celor patru, care-1 
purtau şi care l-au ridicat pe acoperiş, au 
spart acoperişul şi prin spărtura aceasta 
au coborît patul, în care zăcea slăbăno
gul, punîndu-1 în faţa Mîntuitorului. Mare 
a fost credinţa acestora şi mare a fost dra
gostea lor faţă de slăbănog. Fapta lor vor
bea mai mult ca orice cuvînt. Din credin
ţă în puterea Domnului, ei au făcut totul 
ca să ajungă la El. Din dragoste faţă de 
slăbănog, ei au făcut totul ca să-l aducă 
la Tămăduitorul sufletelor şi al trupuri
lor, Domnul nostru Iisus Hristos. „Iar 
Iisus văzîtid credinţa lor”, văzînd drago
stea lor, a curăţit de păcat şi a vindecai 
de boală pe slăbănog (Mc. 2. 1 —12). 
Multe lucruri folositoare putem învăţa noi 
din întîmplarea aceasta!

Ajutorul credinţei altuia...
In primul rind învăţăm că mîntuirea 

nu se dobîndeşte numai prin credinţa mea, 
ci şi prin credinţa altora, credinţă pe care 
o au şi o mărturisesc aceia pentru mine. 
Sínt cazuri cind un credincios nu-şi poate 
arăta credinţa, e ca şi slăbănogul. Atunci 
credinţa altora ne poate fi de folos. Aşa 
este pruncul nou născut. El e suflet de om, 
dar nu-şi poate arăta credinţa, pentrucă 
n-are pricepere. Pruncul însă e născut cu 
păcatul strămoşesc. Căci „întru fărăde
legi m-am zămislit” — zice psalmistul 
(Ps. 50) şi „printr-un om (Adam) a in
trat păcatul în lume”, aşa că în el „toţi 
au păcătuit” (Rom. 5, 12). Nu este prunc, 
care să n-aibă păcat, _să nu poarte pecetea 
păcatului lui Adam. Singur Iisus Hristos 
s-a născut fără păcat. Lăsa-.vom, deci, 
pruncii întru slăbănogeala păcatului sau 
îi vom izbăvi? Am fi creştini fără credinţă 
în Hristos şi fără dragoste faţă de pruncii 
noştri, dacă am face aşa. Dimpotrivă îi 
vom aduce la Hristos pe braţele noastre 
şi îi vom boteza, ca astfel să fie curăţiţi 
de păcatul strămoşesc şi să devină fii ai 
lui Dumnezeu după har.

Tot aşa cînd un credincios e bolnav 
rău, ca slăbănogul din sf. Evanghelie, de 
nu se poate mişca, nu poate vorbi, nu-şi 
poate arăta dorinţa de izbăvire, ce vom 
face? II vom lăsa aşa? Nu. Ci vom chema 
preoţii Bisericii, ca să slujească Sf. Maslu, 
„şi-l va ridica Domnul şi de va fi făcut pă
cate i se vor ierta”. (Iacob 5, 14—15). 
Aşadar, prin taina Sf. Maslu, Mîntuitorul 
săvîrşeşte iarăşi iertarea păcatelor şi vin
decarea, pe care a săvîrşit-o cu slăbăno
gul din Capernaum pentru credinţa celor 
ce l-au purtat.

Dar cînd un frate rătăceşte de la cre
dinţa cea adevărată sau cade în păcate şi 
fărădelegi, îl vom lăsa aşa? Nu. Şi acesta 
e un slăbănog cu sufletul. Şi el are nevoie 
de ajutorul nostru spre a se vindeca. Va 
trebui deci să-i fim de folos. Şi nu-i vom 
fi de folos prin ocări, sudălmi, mustrări

fără măsură. Că ocările îl întărită şi-l în
vrăjbesc împotriva noastră. Ci-1 vom a- 
juta prin blîndeţe, bunătate, facere de bi
ne, cuvinte frumoase, dragoste. Să vadă 
că ne doare sufletul pentru starea lui. Că-i 
dorim binele. Şi-l vom ajuta mai ales 
prin rugăciunile noastre. Să se roage 
preotul la altar, la Sf. Liturghie, cu toţi 
credincioşii pentru îndreptarea celui rătă
cit. Să ne rugăm şi acasă, în fiecare zi, di
mineaţa şi seara, pentru el. Să ne rugăm 
cu putere, din tot sufletul, din toată inima, 
ştiind ce mare bucurie e în cer pentru un 
păcătos care se pocăeşte (Lc. 15, 7). Şi 
„rugăciunea credinţei îl va mîntui pe el” 
(Iac. 5, 15). De cîte ori soţia n-a lăcrămat 
în rugăciune pentru soţul ei, şi ruga ei a 
fost ascultată?! De cîte ori mama nu şi-a 
pus tot sufletul în rugăciune pentru fiul 
ei, şi ruga i-a fost primită! De cîte ori fra
tele nu s-a rugat cu toată dragostea pen
tru fratele sau sora lui şi ruga i-a fost îm
plinită!? O, mari şi minunate sínt lucră
rile Domnului şi mare e puterea credin
ţei! Că pentru credinţa noastră — Mîn- 
tuitorul izbăveşte pruncul din robia păca
tului strămoşesc, ridică bolnavii din pa
tul suferinţei, întoarce pe cei rătăciţi, pe 
cei păcătoşi la Biserică, la casa Tatălui.

Păcate şi boale
întîmplarea cu slăbănogul ne mai în

vaţă că mai grea decît boala trupului este 
boala sufletului, adică păcatul. Mîntuito
rul iartă întîi păcatele slăbănogului, apoi 
îl vindecă de boală. El îl desleagă de lan
ţul păcatului, apoi îl desleagă de slăbăno- 
girea trupului. Ca întîi să fie sufletul cu
rat, să meargă drept şi liber, şi apoi să se 
îndrepte şi trupul.

Aşa e şi firesc, Ce e mai de preţ, 
trupul sau sufletul? — Fără nici o îndo
ială, sufletul e mai de preţ. De aceea se 
cade să avem întîi grijă de suflet şi apoi 
de trup. Asta nu înseamnă să nu ne îngri
jim de trup. Mîntuitorul a dat sănătate şi 
sufletului şi trupului. Aşa şi noi să avem 
grijă de suflet şi de trup, dar întîi este su
fletul, apoi trupul.

E bine să alergăm la doctor, la spi
tal, ca să ne vindecăm de boale. E bine ca, 
pe lîngă ajutorul doctorilor şi al medica
mentelor, să căutăm şi ajutorul lui Dum
nezeu şi să ne rugăm pentru a bodîndi în
sănătoşire. Trebuie să ne gîndim şi la su
flet. Care este „spitalul” sufletului? — 
Este Biserica. Care este „doftorul” lui? — 
Este Mîntuitorul, care lucrează prin slu
jitorii Săi, slujitorii Bisericii. Care este 
„medicamentul” păcatelor? — Este taina 
sfîntă a Pocăinţei, a Mărturisirii. Dacă ne 
doare puţin capul, alergăm la medica
ment; dacă am răcit, luăm leacurile de tre
buinţă. Orice boală am avea, ne doftorim. 
Cel puţin aşa ar trebui să îngrijim şi de 
suflet. Că în fiecare 1\ păcătuim, cu gîn- 
dul, cu cuvîntul, cu fapta. Cine zice că 
n-are păcat, că el e sfîn-t, e un mincinos 
şi un amăgitor (I In. 1, 8). Nu este om 
fără păcat. Se cuvine dar, să ne curăţim 
de păcate, dacă vrem să nu ne pierdem 
mîntuirea. Să mergem cît mai des la sf. 
taină a Mărturisirii. Dacă nu în fiecare 
lună, cel puţin în cele patru posturi. Căci 
„dacă ne mărturisim păcatele, El (Mîn

tuitorul) este credincios şi drept, ca să ne 
ierte păcatele şi să ne curăţească de orice 
nedreptate” (I In. 1,9). Aşadar, să ne cu
răţim şi sufletul de păcate — prin taina 
Spovedaniei —, aşa cum ne curăţim trupul 
de microbi, ca să fim sănătoşi şi cu sufle
tul şi cu trupul — aşa cum ne vrea Dum
nezeu.

Unitatea face puterea...
întîmplarea cu slăbănogul din Caper

naum ne învaţă şi despre puterea unităţii. 
Au fost patru, cei ce l-au adus pe slăbă
nog. Aceşti patru erau una în credinţă, 
una în dragoste. Şi văzînd Mîntuitorul 
„credinţa lor” a izbăvit pe slăbănog. „Că 
unde sînt doi sau trei, adunaţi în numele 
Meu, acolo sínt şi Eu în mijlocul lor” — 
zice Mîntuitorul (Mt. 18, 20). Cu atît mai 
mult e Mîntuitorul în mijlocul mulţimii 
credincioşilor, adunaţi în biserică, unde se 
roagă şi preamăresc pe Dumnezeu! O, ce 
putere este rugăciunea aceasta a obştei 
credincioşilor! Şi cînd te gîndeşti că Du
mineca dimineaţa sînt milioane de credin
cioşi, adunaţi în toate bisericile în numele 
Domnului la rugăciune, nu poţi să nu te 
cutremuri de puterea acestei credinţe, de 
puterea acestei rugăciuni.

Şi ce bucurie este în cer, ce bucurie 
este între credincioşi, că acum nu mai sin
tern dezbinaţi în două Biserici romîneşti, 
ci sîntem iarăşi una! Ne adunăm în ace
leaşi biserici, ne rugăm cu aceleaşi cu
vinte, luăm parte la aceiaş sf. Liturghie, 
la aceleaşi sfinte slujbe, ne închinăm în 
faţa aceluiaş altar şi Hristos este în mij
locul nostru şi binecuvintează şi întăreşte 
unitatea noastră. Că Mîntuitorul „văzînd 
credinţa noastră”, văzîndu-ne una în cre
dinţă şi în dragoste — cum erau cei patru 
din sf. Evanghelie — ne împlineşte rugă
ciunea, ne luminează sufletele şi ne vin
decă durerile. Ce privelişte plăcută este 
să-i vezi pe toţi credincioşii romîni înfră
ţiţi la aceleaşi altare strămoşeşti, rugîn- 
du-se cu o gură, cu o inimă, pentru mîn
tuirea sufletelor şi pentru pacea a toată 
lumea! Să întărim, dar, această unitate 
în credinţă, în dragoste, în rugăciune, şi 
Dumnezeul milostivirii va fi cu noi!

Părintele NICOLAE

, La sînul Bisericii
In parohia Grindeni (prot Luduş) s-au în 

tors ia Biserica-mamă credincioasele Maria 
Naşe şi Mariuţa Călugăr. Mariuţa Călugăr a ţi
nut de secta martorii lui Iehova. Maria Naşe — 
timp de 18 ani a cunoscut adunările baptiste, 
apoi adventiste, aparţinînd în ultimul timp de 
martorii lui Iehova. După 18 anii de umblare, ea 
şi-a dat seama că adevărul mîntuitor este tot în 
Biserica ortodoxă, de care s-a îndepărtat. De 
aceia s-a întors la Maica ei duhovnicească, la 
sfînta noastră Biserică, s-a mărturisit cu lacrimi 
de pocăinţă şi s-a împărtăşit, devenind iarăşi 
fiică iubită a Bisericii.

Astfel amîndouă sînt acum bune credincioa- • 
se ale Bisericii, care le-a primit cu bucurie" şi 
le-a împărtăşit darurile Ei dumnezeieşti. Aceste 
întoarceri sînt roada dragostei şi bunătăţii, cu 
care a lucrat Biserica, arătînd că Ea rămîne o 
mamă iubitoare şi pentru fiii Ei, care vremelnic 
au părăsit-o. Cu atît mai mare este bucuria re
venirii. Dumnezeu va binecuvînta cu roduri bo
gate calea acestor credincioase! T.
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Intr-o parohie revenită
Prea Veneratul Consiliu Arhiepiscopesc din 

Sibiu, la cererea credincioşilor din parohia re
venită Ş., m-a trimis în misiune ca să stau acolo 
pînă va veni un preot-paroh statornic.

Afiînd credincioşii că conducerea bisericeas
că le-a trimis preot, au alergat la primele slujbe 
sfinte ca o turmă însetată la izvorul izbăvitor. 
Văzînd această sete arzătoare după cuvîntul 
dunmezeesc şi mai ales dorul fierbinte după ru 
găciune pentru ajutorul Celui Prea înalt, — 
mi-am dat toată silinţa şă săvîrşesc sfintele sluj
be cu cea mai profundă evlavie, să rostesc din 
toată inima „rugăciunile la toate trebuinţele o- 
meneşti”, şi să pun mult suflet in toate predicile 
rostite la înţelesul credincioşilor.

In primele săptămîni am putut constata cu 
deosebita bucurie că sămînţa aruncată a căzut 
în pămînt roditor. Numeroşi credincioşi s-au îm
părtăşit cu sfintele taine şi n-au mai lipsit de la 
nici o sfîntă slujbă. Sfinta Biserică a fost şi a 
rămas centrul vieţii spirituale în parohie. Dea- 
ceea în repetate rânduri am vestit în biserică 
credincioşilor să vină cu îndrăzneală la preotul 
lor în orice vreme, ziua sau noaptea, să mă tre
zească fără sfială din somn dacă au nevoie, să- 
mi spună bucuriile şi necazurile şi să-mi ceară 
sfat şi ajutor. Şi aşa s-a întîmplat.

Pe teren social i-am îndrumat să trăiască 
in spiritul păcii şi al dragostei creştineşti mai 
întîi în familie: soţ, soţie, copii. Prin sfat părin
tesc şi rugăciuni sfinte am refăcut în scurt timp 
patru căminuri familiare distruse de duhul ne
înţelegerii. Am împăcat numeroşi vecini aflători 
în procese distrugătoare.

I-am îndrumat să asculte de stăpinire, pen- 
trucă „orice stăpinire este de la Dumnezeu”. Ast
fel de ex. am participat în fruntea tuturor cre
dincioşilor la serbarea zilei muncii şi la alte ser
bări culturale-artistice în căminul cultural din 
comună.

Am sfătuit credincioşii mei să trăiască in pace 
şi bună înţelegere cu locuitorii de alte confesiuni 
şi naţionalităţi. In acest scop am participat la 
primirea festivă a unui prelat bisericesc de con
fesiune reformată, cu care prilej am arătat că 
toţi oamenii din orice religie şi naţiune ar fi, sînt 
fiii aceluiaşi Părinte ceresc şi de aceea trebuie 
să ne iubim ca fraţii în marea familie a popoa
relor.

Pe teren'pastoral am avut de lucru neînce
tat ca cercetarea bolnavilor şi combaterea con
cubinajului. In combaterea concubinajului am 
demonstrat credincioşilor frumuseţea vieţii fami
liare în hotarele legilor sociale, avînd şi binecu- 
vîntarea Bisericii cu toate roadele sale minunate. 
Şi în consecinţă s-au prezentat la sf. taină a cu
nuniei numeroşi concubini.

Pe teren economic am executat toate dispo
ziţiile autorităţilor publice, îndemnînd pe credin
cioşi să fie primii la executarea tuturor muncilor 
agricole. Un bun credincios trebuie să fie şi un 
cetăţean distins. In consecinţă consilierii mei bi
sericeşti au fost anul trecut, primii la însămîn- 
ţări, la recoltă, la predarea cotelor şi plata im
pozitelor.

Toate aceste osteneli pe teren social, pasto
ral şi economic le-am arătat credincioşilor ca fă- 
cînd parte din marea luptă pentru pace a popoa 
relor la care ia parte cu însufleţire sf .noastră 
Biserică.

Cîştigînd astfel încrederea credincioşilor mei 
am făcut apel la spiritul lor de jertfă mai întîi 
pentru repararea bisericii şi apoi a casei paro
hiale. Apelul a fost încoronat de succes. In timp 
destul de scurt prin contribuţia credincioşilor,.

dar mai ales prin muncă voluntară s-au execu 
tat lucrări de reparaţii în valoare de peste patru 
mii de lei.

Cîţiva credincioşi cari şi-au făcut serviciul 
militar în fosta armată austro-ungară înainte de 
1914, povestesc următoarele: Noi romînii nu sin 
tem papistaşi. Iată pentruce: în dumineci şi săr
bători ne conduceau la biserică. înainte de ple
care eram aşezaţi în rînduri după confesiuni, ca
tolici, ortodocşi, reformaţi, protestanţi, etc. Noi 
romînii uniţi ne-am aşezat în prima duminecă în 
rîndurile catolicilor şi am fost conduşi la bise
rica papistaşilor. Slujba streină, ne-a lecuit pen
tru totdeauna de-a mai spune că sîntem catolici.

Unii credincioşi mărturisesc că, înainte de 
1948, îndemnaţi de preoţi, au mers de s-au cu 
minecat Ia biserica romano-catolică. Lor însă 
nu le-a plăcut. De ce? Iată dece:

Apoi ne-a spovedit popa catolic ungureşte, 
iar în loc de sf. Cuminecătură cum o ştim noi cu

Semn al legăturii sufleteşti
Cel dintîi semn al legăturii sufleteşti între 

om şi om sînt bineţele, adică salutul. Prin acel 
„Doamne ajută” sau „bună ziua” sau „noroc 
bun”, sau prin altfel de bineţe şi prin răspunsul 
care urmează, se întinde în acel timp, cea dinlîi 
punte de apropiere sufletească între doi sau mai 
mulţi oameni.

Prin salut şi prin resalut, adică prin bine 
ţel'e şi prin mulţumită care li se dă, porţile su
fletelor celor care se salută fac cea dinţii deschi
dere.

Dacă într-un compartiment de tren intră un 
călător şi se aşează pe bancă fără a saluta pe 
cei pe care îi găseşte aci, este semn că are sufle
tul închis. Greu se va putea vorbi cu el.

Cit de neplăcut ne simţim atunci cînd, în- 
tîlnim în cale pe cineva mai tînăr, acesta trece 
mai departe fără să ne spună nici un cuvînt de 
bineţe! Tot atît de greu i-ar cădea şi unui om 
mai în vîrstă decit noi, dacă am trece pe lîngă. 
dînsul fără să-i spunem nici un cuvînt bun.

Se întîmplă cîte odată să vezi doi oameni 
care s-au cunoscut cîndva şi care deşi se recu
nosc, totuşi trec unul pe lingă celălalt fără să se 
salute. Unul nu salută fiindcă se crede ceva mai 
în vîrstă decit celălalt, iar celălalt nu salută 
fiindcă se ştie ceva „mai mare” prin slujba pe 
care o are; şi aşa, deşi s'înt gala să se întâlneas
că faţă în faţă, trec fără să-şi spună nici un cu
vînt.

Desigur că este o rînduială consfinţită de 
veacuri, care ne învaţă limpede cine se cuvine 
să dea bineţe mai întîi, în diferitele împrejurări. 
Dar decit să treacă doi oameni unul pe lîngă ce
lălalt fără să-şi spună nici unul vre-un cuvînt de 
bineţe, mai bine cel mai în vîrstă să-i salute pe 
cel mai tînăr, iar cel mai mare să-l salute pe cel 
mai mie.

Astfels-ar putea ca cel mai tînăr şi cel' mai 
mic să se ruşineze, iar a doua oară să-şi cu
noască datoria cuviinţei.

Chip al sufletului
Chipul în care se salută doi oameni ne spune 

•foarte mult. Modul de a saluta oglindeşte dintr- 
odată starea de prietenie sau felul şi gradul de 
cunoştinţă între oei care se salută. După felul în 
care salută cineva, poţi şti dacă datorează recu
noştinţă celui pe care-1 salută, sau nu; dacă cel 
pe care-1 salută îi este mai mare sau mai mic.

pîine şi vin, ne-a pus pe limbă ceva ca o foiţă de 
ţigară. Dar cu asta nu ne-am simţit cuminecaţi. 
De aceea ei nu s-au mai dus la popa catolic.

Astăzi credincioşii reveniţi mulţumesc lui 
Dumnezeu că au ajuns Iarăşi la sinul sfintei bi
serici, de care nu se vor mai despărţi niciodată.

De altfel biserica lor, fiind veche, este îm
podobită cu icoanele cele mai ortodoxe, înfăţi - 
şînd pe Cuvioasa Paraschiva, Sf. Constantin şi 
Elena, Iadul, Raiul cu inscripţii în slavona ve
che, iar amvonul este împodobit cu seria de icoa
ne prezentînd „Simbolul Credinţei ortodoxe” în 
imagini, publicaţia Sfîntului Sinod al bisericii 
ortodoxe romíné din Bucureşti.

Astfel, sub ochii lor pictura bisericii le arăta 
clar că strămoşii lor au fost ortodocşi şi că ei 
tot ortodocşi au rămas, că poporul romín de din
coace şi de dincolo de Carpaţi, toată viaţa lui a 
mărturisit o singură credinţă, cea ortodoxă. Ei 
sînt bucuroşi, că acum se închină în Biserica 
strămoşească, alături de toţi credincioşii ro
mín i.

Tot după felul în care dă bineţe cineva, poţi 
şti dacă are o creştere bună sau nu; dacă este 
om cu inimă deschisă, sau este un prefăcut.

Salutul trebuie să fie curat, sincer, adică 
să pornească din inimă. — Din inimă să doreşti 
ajutorul lui Dumnezeu sau zi bună celui pe ca
re-1 saluţi; dîn inimă să-i doreşti noroc — adică 
reuşită în lucrul său, din inimă să-i adresezi pri
mul — sau poate singurul — cuvînt din acea zi.

De altfel, salutul prefăcut, nesincer, se şi 
trădează destul de vădit. — Dulcegăria glasului, 
privirea vicleană a ochilor, zîmbetul strîmb al 
buzelor şi alte semne descopere totdeauna pe cel 
ce se preface. Numai prefăcutul crede că poate 
înşela; dar de fapt se înşeală singur.

Dacă salutul propriu zis, sincer fiind, este 
un semn al omeniei, al bunei creşteri, al dragos
tei şi al cinstirii omului de către om, resalutul 
sau mulţumirea Ha bineţe, este şi el un semn al 
aceloraşi simţăminte. — Deci cel ce răspunde 
Ia salut să nu se dovedească în ce priveşte buna 
creştere şi omenia mai prejos decît cel care l-a 
salutat mai întîi.

Şcoala omeniei...
De altfel, practica salutului şi a resalutului 

este şi un fel de şcoală a omeniei şi a înnobilării 
sufletului. Căutînd să fii sincer şi respectuos cu 
oei cărora le dai bineţe, căutînd să nutreşti bună
voinţă şi dragoste faţă de cei pe care-i întîlneşti 
şi-i saluţi, aceasta împreună cu alte asemenea 
intenţii şi deprinderi îţi formează întreg felul tău 
de a fi, îţi întipăresc în suflet seninătate, serio
zitate şi alte însuşiri care deosebesc pe omul ales.

Cine se deprinde să fie cinstitor al celor mai 
bătrâni, ai celor mai încercaţi în greull vieţii, cine 
se învaţă a-şi deschide sufletul şi faţă de necu
noscuţi, arătînd aceasta cel puţin printr-un cu
vînt de bineţe, acela va fi cinstitor şi respectuos 
şi faţă de părinţii săi şi faţă de cei apropiaţi 
ai săi.

Să ne învăţăm copiii să salute; să-i învă
ţăm şi să-i convingem să salute respectuos, fără 
slugărnicie, fără prefăcătorie, sincer.

Să întemeiem salutul pe credinţa că toţi oa
menii sîntem fii ai aceluiaşi Tată ceresc. Atunci 
nu se va mai saluta numai om cu om, ci frate cu 
frate.

GHEORGHE ŞOIMA'

T. N.

Cum ne dăm bineţe
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Sfaturi duhovniceşti
Nu ştii, ce să spui la mărturisire? — 

Deci să ne rugăm către bunul Dumnezeu 
ca să-ţi trimită glasul conştiinţei: Doam
ne, fii mie milostiv, păcătosului. Deschi- 
de-ţi ochii atuncea asupra celor ce se în- 
tîmplă împrejur şi mai citeşte din învă
ţătura de credinţă. Atunci te vei înspăi- 
mînta de cele ce le ai de mărturisit.

Păcat nu este numai fapta, ci şi gîn- 
dul greşit, dorinţe deşarte. Acestea nu se 
văd, pentrucă nu ai ochi să le vezi, dar ele 
stăpînesc firea credinciosului şi-l pot duce 
spre rău şi faptă. De aceea nu mai poate 
fi privire limpede a ochilor trupeşti, dacă 
sufletul este încărcat cu deşertăciuni. De 
aceea coboară-te întru tine, în sufletul tău, 
şi vezi de poţi sta drept, fără nici o umbră 
de îndoială, în faţa lui Dumnezeu, care pe 
toate le ştie?

Iar dacă simţi această sfială în faţa 
lui Dumnezeu, înseamnă că începi să-ţi 
dai seama, că ai păcate pe conştiinţă. A- 
tunci vei începe să te controlezi, să te ve
rifici şi vei găsi mult praf păcătos pe su
fletul tău, adunat de timpuri îndelungate. 
Şi acest praf de păcate te apasă ; de iei 
seamă al acest praf, vei vedea că s-a adu
nat. »

Deci ajute-ţi Domnul, prin rugăciuni 
stăruitoare, să te înţelepţeşti spre mîntui- 
re. Nu e chestiune grea şi nici complicată. 
De importanţă este doar — începutul. 
Dacă începi bine, urmarea vine de la sine. 
Dar cum să începi, aici e necazul. Şi cam 
greu se poate spune şi, se poate sfătui, fie
care gîndind şi acţionînd altfel.

Dar zice Scriptura: Vîntul suflă unde 
vrea şi tu auzi vuietul lui, dar nu şti de 
unde vine, nici încotro se duce. Astfel este 
cu oricine care e născut din Duhul” (loan 
3, 8). Deci trebuie să ne rugăm, ca Dom
nul să ne lumineze, ca să nu umblăm 
schiopătînd (I Regilor 18, 21): căci „băr
batul îndoielnic este nestatornic în toate 
căile sale” (Iacob 1, 8), dar „Maria par
tea cea bună şi-a ales” (Luca 10, 42).

Mulţi credincioşi au în sine multă bu
nătate, dar ea este fărâmiţată, împrăştia
tă şi neadunată, ca cioburile. Deci să ne 
străduim ca puterea rugăciunii să adune 
ce este bun în noi şi cu cucernicie să ne 
putem mărturisi, în credinţa în milostivi
rea Tatălui ceresc.

Prof. M. ŞESAN

Cîteva trebuinfe creştineşti
Urmare din pag. 1

Ascultarea prilejuieşte legături sufleteşti 
faţă de cel, care îţi vorbeşte de bine. Şi atunci 
din această ascultare se naşte o adincă trebuinţă 
sufletească, care este: dragostea. Fără de acea
stă dragoste nu se poate face multă treabă în 
viaţă. Căci ce i-ar folosi omului, dacă s-ar în
chide pe sine într-o colivie? Dar omul trăieşte 
între oameni, are obligaţii faţă de semeni, fraţi, 
rude şi faţă de poporul său. De toate acestea nu 
se poate înstrăina, pe toate nu le poate duşmăni, 
ci dimpotrivă se leagă de ele cu dragoste. Ace
iaşi dragoste o arată şi muncii sale, ocupaţiunii 
şi meseriei pe care o săvîrşeşte, căci fără tra-

Redactor : Profesor Dr. NICOLAE MLADIN

Cooperativa agricolă de producţie

Despre organizarea şi retribuirea muncii
Cooperativa agricolă de producţie îşi orga

nizează întreaga activitate pe baza unui plan a- 
probat de adunarea generală. Planul de produc
ţie se întocmeşte ţinîndu-se seama de condiţiile 
spcifice ale fiecărei cooperative — în aşa fel 
lîncît să asigure îndeplinirea obligaţiilor faţă de 
stat şi plata muncilor S. M. T., să se constituie 
fondurile statutare şi să se obţină cantităţi cit 
mai mari de produse pentru valorificare, pentru 
sporirea veniturilor ce se repartizează membri
lor pe zile-muncă.

Experienţa tuturor formelor de cooperare în 
producţia agricolă arată că puterea cooperativei 
stă în munca făcută în comun de membrii ei. In 
felul acesta se pot face.toate lucrările la vrem?, 
se pot realiza cu succes planurile de producţie.,

De aceea în statutul-model s-a prevăzut că 
toate lucrările în cooperativă se fac în comun, 
prin munca personală a membrilor. Asta nu în
seamnă însă muncă de-a valma. Pentru buna 
desfăşurare a muncii, membrii cooperativei se 
organizează în brigăzi şi echipe.

In cooperativa agricolă de producţie toate 
lucrările sínt răsplătite după sistemul muncii în 
acord, adică potrivit cu cantitatea şi calitatea 
muncii fiecăruia, după cum este drept. Celui ce 
lucrează mai mult şi mai bine i se socotesc mai 
multe zile-muncă şi ca urmare, cîştigul lui este 
mai mare. Celui ce lucrează mai puţin sau face 
treabă de mîntuială i se socotesc mai puţine zile- 
muncă şi cîştigul lui este mai mic. Pentru de

păşirea planului de producţie şi reducerea nu
mărului de zile-muncă faţă de cel stabilit pentru 
anumite lucrări, adunarea generală poate acor
da brigăzilor, echipelor şi membrilor (inclusiv 
brigadieri şi şefi de echipe), o plată suplimen
tară. Totodată, aşa cum se cuvine, pentru lipsă 
de grijă faţă de avutul obştesc şi lucru de mîn
tuială sau alte pagube aduse cooperativei se a- 
plică sancţiuni — ca avertisment, amenzi pînă 
la 5 zile-muncă, refacerea fără plată a lucrărilor 
prost executate, trecerea la o muncă de mai mică 
răspundere. In caz că abaterile sînt foarte grave, 
comitetul de conducere poate propune adunării 
excluderea din cooperativă.

Modul de organizare şi retribuire a muncii 
asigură o răsplată dreaptă a muncii fiecărui 
membru aii cooperativei agricole de producţie.

Una dintre prevederile statutului-model a- 
rată avantajele .de care se bucură femeile. In 
afară de cîştigul pe care îl realizează pentru 
munca făcută, cîştig ce se socoteşte la fel cu al 
bărbaţilor, femeia gravidă, membra a coopera
tivei, nu mai este nevoită să lucreze pînă în vre
mea naşterii. Ea este scutită de lucru timp de o 
lună de zile înainte de naştere şi o lună după 
naştere. In acest timp, ea deşi nu lucrează, pri
meşte plata din partea cooperativei — şi anume 
jumătate din cîştigul mijlociu realizat în ulti
mele 12 luni sau, în caz că are o vechime mai 
mică de un an, jumătate din cîştigul mijlociu 
socotit pe timpul de cînd este în cooperativă.

gere de inimă, care tot dragoste este, nu se poate 
înfăptui nici un progres în viaţă. Mîntuitorul ne 
învaţă: „să vă iubiţi unul pe altul, precum v-am 
iubit şi Eu pe voi” (loan 15, 12). Iar sf. Apostol 
Pavel zice: „dragostea rabdă îndelung, este plină 
de bunătate, nu ştie de pizmă, nu se laudă, nu 
se mîndreşte... nu se aprirtde de .mînie, nu se 
bucură de nedreptate, ci se bucură de adevăr, ea 
nu piere niciodată” (1 Cor 13, 4—8).

Din această revărsare de simţiri izvoreşte 
trebuinţa încrederii şi a nădejdii. Ce ur fi viaţa, 
dacă nu ar fi plină de încredere? De aceea con
stată sf. apostol Pavel, că „nădejdea nu dă de 
ruşine” (Rom. 5, 5).

Iar cine are încredere şi nădăjduieşte, apoi 
acela nu se lasă bătut de vînturi, nu ascultă 
zvonuri şi nu umblă rătăcitor, ci dimpotrivă se 
străduieşte şi caută căile cele mai potrivite în 
viaţa şi munca sa. Deci urmează trebuinţa: cău
tării, pentru aceasta avem cuvîntut Domnului 
Hristos, care zice: „oricine cere ia, şi cine caută 
găseşte, şi celui care bate i se va deschide” (Luca 
11, 10). ’

Dar căutînd, credinciosul mai dă şi peste ne
cazuri şi e întîmpinat şi de păcate. Cine însă 
nu a suferit, acela nici nu ştie să preţuiască 
bucuria, mulţumirea şi fericirea ce se dă pe acest 
pămînt prin înlăturarea piedicilor păcătoase. 
Deci necazul este de atîtea ori chiar o poartă spre 
bucurie. Iată de pildă sîmburele, pus în pămînt, 
el trebuie să sufere o putrezire mai întîi, spre a 
încolţi şi a produce mai apoi o plantă nouă, 
plină de rod.

Mersul vieţii produce o altă trebuinţă, care 
este răbdarea. Fără de ea nu se poate înfăptui 
nimic în lume. Cu răbdare munceşte şi plugarul, 
şi minerul şi cercetătorul. Oare bunurile din lu

me se primesc de-ci gata? Unde s-ar ajunge, da
că în viaţă s-ar aplica numai nerăbdarea? Deci 
cine se străduieşte, acela rabdă, şi atunci nu mai 
este purtat de supărare şi mînie. El iartă. Şi ast
fel el zice împreună cu Rugăciunea Domnească: 
„precum şi noi iertăm greşiţilor noştri” (Mat. 
6, 12) .

Iertînd astfel, renunţăm la orice facere de 
rău, ceeace nu este renunţare la viaţă, ci tocmai 
dimpotrivă contribuie la întreţinerea ei, la înţe
legerea dintre toţi, şi la înlăturarea de rău sub 
orice formă.

La capătul trebuinţelor creştineşti stă ajun
gerea la ţintă, care este mîntuirea de păcate, 
prin Hristos. Aşa spune sf. apostol Pavel: „Hris
tos este sfîrşitul legii, spre îndreptarea oricui 
crede în El” (Rom. 10, 4). Mîntuitorul poate 
mîntui şi în ceasul al unsprezecelea pe cineva 
(Mat. 20, 9), dacă se îndreaptă la vreme.

Se înşeală însă amarnic acela, care crede că 
ajunge în ultima clipă să urce în grabă treptele 
acestor trebuinţe creştineşti, pentrucă tocmai din 
cauza acestei grăbiri ale sale el mai uşor poate 
să alunece şi să cadă-mai rău.

De aceea aceste trebuinţe sufleteşti şi creş
tineşti trebuiesc urmărite cu sîrguinţă şi răb
dare îndelungată, pentrucă nici la mîntuire ce
rească, precum nici la mulţumire din această lu
me, nu se poate ajunge în pripă, ci numai după 
o bună pregătire conştiincioasă, ceas de ceas, 
-zi de zi, lună de lună şi an de an.

Prof. M. ŞESAN
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